

ВЛИЯНИЕ СЕМЬИ НА ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ПОДРОСТКА СО СКОЛИОЗОМ

В. В. Дорохов (МГУ имени А. А. Кулешова)

Науч. рук. *Т. В. Демьяненок*,

канд. пед. наук, доцент

В большинстве случаев человек является частью той или иной социальной системы. Наиболее значимой социальной системой, в которую входит подросток со сколиозом, является семья.

Вследствие того, что, как правило, сколиоз не осознается больным из-за отсутствия стойких и выраженных болевых симптомов, его воздействие на психологические особенности осуществляется посредством семейных влияний [1]. Это происходит через изменение отношения к больному ребенку всех членов семьи.

Болезнь любого члена семьи оказывает влияние на всю семейную систему [2]. Это влияние может проявляться весьма разнообразно, например, сплачивая семью или наоборот приводя к ее разрушению. В то же время семья может оказывать воздействие на самого болеющего подростка, являясь в одних случаях саногенным, а в иных – патогенным фактором.

Важнейшая роль семейного окружения заключается в первичной диагностике сколиоза. Раннее обнаружение признаков заболевания способствует раннему началу лечения, что может обуславливать остановку прогрессирования искривления. Отношение детей, страдающих сколиозом, к лечению связано с установками родителей.

Несмотря на то, что исследования влияния семьи на болезнь немногочисленны, имеющиеся результаты указывают на важность и перспективность дальнейшей работы в данном направлении. Исследование проблемы способно привести к пониманию того, в каких случаях семья может стать фактором, смягчающим стрессогенность заболевания.

Литература

1. **Красикова, И.С.** Сколиоз. Профилактика и лечение. / И.С. Красикова. – Санкт-Петербург : Корона-принт, 2008. – 192 с.
2. **Сатир, В.** Психотерапия семьи / В. Сатир. – Санкт-Петербург : Речь, 2000. – 283 с.